
Подготовил: учитель истории и обществознания Васютин С.В. 

Тема: ГРАЖДАНИН РФ. 

Тип урока: комбинированный 

Форма урока: лекция с элементами беседы 

Выполнила: учитель обществознания, Долгополова М.А. 

Основная идея урока: гражданство – гарантия защиты гражданина, его 

прав и свобод государством, взаимная ответственность граждан и 

государства. 

 

Цель урока: 

1. Сформировать у учащихся представления о гражданстве, как 

важной правовой категории и об основаниях его приобретения; 

2. Рассмотреть правила приема в гражданство и основания 

прекращения гражданства.  

3. Развивать умения и анализировать документы, сравнивать, 

сопоставлять, делать выводы.  

Основные понятия: государство, гражданство, паспорт, суверенитет. 

Оборудование: учебник «Обществознание» 11 класс, выдержки из 

Закона РФ «О гражданстве РФ», № 62-ФЗ от 31 мая 2002 г., выдержки из 

Конституции РФ и Закона РФ «О гражданстве РФ», презентация. 

 

Учащиеся должны уметь: 

- соотносить понятие гражданин, человек, гражданство; 

-соотносить положение граждан и не граждан в государстве; 

- называть способы приобретение гражданства и основания 

прекращения опираясь на текст Конституции РФ; 

 

Учащиеся должны знать: 

- понятия гражданин, гражданство; 

- способы приобретения гражданства; 



- основания прекращения гражданства. 

 

План урока 

1 Гражданство РФ; 

2. Права человека и гражданина 

 

Ход урока: 

Учитель: на прошлом уроке мы познакомились с понятием 

Гражданство и основаниями приобретения гражданства.  

Давайте вспомним, кто такой гражданин? И что такое гражданство? 

1. Гражданин – это человек, обладающий правовым статусом 

(совокупностью прав и обязанностей, определяющей его юридическое 

положение в обществе);  

2. Гражданин – «Отечества достойный сын»; 

3. Гражданин – свободный и равный в правах – слайд 7. 

Гражданство – это устойчивая политико-правовая связь человека и 

государства, выражающаяся в их взаимных правах и обязанностях – слайд 8. 

Учитель: Давайте вспомним, какие существуют основные принципы 

гражданства: 

На ваших столах выдержки из Закона РФ «О гражданстве РФ».  

Дети рассказывают о принципах гражданства – слайд 9. 

Учитель: теперь, вспомните, пожалуйста, какие существуют основания 

приобретения гражданства. 

Дети называют основания приобретения гражданства (слайд 10): 

- 1. По рождению – слайд 11. 

2. в результате приема в гражданство 

-3 в результате восстановления в гражданстве 

3. путем выбора гражданства (оптации) и др. основаниям.  

Учитель: может ли гражданин РФ иметь двойное гражданство? 

Дети отвечают о возможности иметь двойное гражданство.  



 

Статья 6. Двойное гражданство 

2. Приобретение гражданином Российской Федерации иного 

гражданства не влечет за собой прекращение гражданства Российской 

Федерации. 

Учитель: как видим, закон допускает возможность быть одновременно 

гражданином РФ и гражданином другого государства. 

Какой вывод мы можем сделать из статьи 6.  

С помощью каких документов  может быть подтверждено наличие 

гражданства? 

В соответствии с положениями «О порядке рассмотрения вопросов 

гражданства Российской Федерации», принятого во исполнение Закона 

Российской Федерации «О гражданстве Российской Федерации» 2002 года, 

наличие гражданства может быть удостоверено: 

1. Паспортом гражданина Российской Федерации; 

2. Действующим российским общегражданским заграничным 

паспортом; 

3. Паспортом моряка с указанием на то, что владелец паспорта 

является гражданином Российской Федерации;  

4. Свидетельством о рождении, на котором проставлена отметка о 

приобретении (наличии) гражданства Российской Федерации (для детей 

до 14 лет). 

Учитель: какие существуют 2 способа приема в гражданство? 

Дети отвечают о способах приема в гражданство – слайд 12.  

Первый – общий порядок приема. Рассмотрение заявлений и принятие 

решений о приеме в гражданство в общем порядке осуществляется в срок до 

одного года со дня подачи заявления и всех необходимых документов. 

Решения по вопросам российского гражданства в общем порядке 

принимаются Президентом РФ. 



Второй – упрощенный порядок. Он может быть использован теми, у 

кого имеются нетрудоспособные родители или один такой, имеющий 

российское гражданство; имели гражданство СССР, проживают или 

проживали в государствах, входивших в состав СССР, и не получили 

гражданства этих государств. Рассмотрение заявлений и принятие решений о 

приеме в гражданство в упрощенном порядке осуществляется в срок до 

шести месяцев со дня подачи заявления и всех необходимых документов. 

Этой льготой может также воспользоваться ребенок, один из родителей 

которого имеет гражданство РФ – по заявлению этого родителя и при 

наличии согласия другого родителя. Такое согласие не нужно, если ребенок 

уже проживает на территории РФ. 

Учитель: ребята, что значит восстановление в гражданстве? 

- восстановление в гражданстве – слайд 13.  

Восстановление в гражданстве (или ренатурализация, или повторное 

укоренение) – предоставление российского гражданства лицам, ранее им 

обладавшим. Восстановление в гражданстве производится так же, как и 

прием в гражданство - в общем порядке (указом Президента РФ), за 

исключением требования о сроке непрерывного проживания в Российской 

Федерации. Он при восстановлении сокращен до трех лет. 

Представляется, однако, что ренатурализация может осуществляться и 

с сокращением срока непрерывного проживания до одного года (ч. 2 ст. 13 

Закона о гражданстве), и в упрощенном порядке (ст. 14). Конечно, при 

наличии обстоятельств, предусмотренных в указанных статьях Закона. 

- путем выбора гражданства (оптация) (слайд 14) и по другим 

основаниям. 

Одно из таких обстоятельств — оптация, когда два или более 

государств договариваются между собой о том, что часть их граждан до 

установленного договором срока получает право выбора гражданства одного 

из договаривающихся государств. Если гражданин одного государства — 

участника договора решает избрать гражданство другого государства, его 
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гражданство меняется, например, с момента выезда на постоянное место 

жительства в государство своего нового гражданства. С помощью оптации 

государства производят массовое взаимное переселение своих граждан. 

Оптация осуществлялась, например, в соответствии с Соглашением 

между СССР и Чехословакией от 10 июля 1946 г. На его основе Президиум 

Верховного Совета СССР издал Указ от 31 октября 1946 г., установивший, 

что лица чешской и словацкой национальностей, члены их семей, 

переселяющиеся из СССР в Чехословакию, признаются вышедшими из 

советского гражданства с момента их выезда из СССР, а лица русской, 

украинской и белорусской национальностей, члены их семей, 

переселяющиеся из Чехословакии в СССР, приобретают советское 

гражданство с момента их прибытия на территорию СССР. 

Оптация применяется и для того, чтобы дать возможность жителям 

территорий, изменивших свою государственную принадлежность, 

самостоятельно сделать выбор между сохранением прежнего гражданства 

(если государство прежнего гражданства продолжает существовать) или 

обретением гражданства государства, к которому отошла территория их 

проживания. 

Учитель: резюмируя ваши ответы, можно сказать, что существуют два 

принципа определение или приобретения гражданства (слайд 15). 

1. Принцип «крови» - гражданство человека определяется по 

гражданству его родителей; 

2. Принцип «почвы»  - по месту его рождения; 

Учитель: прочитайте ст. 8 Закона «О гражданстве РФ», как брак может 

влиять на гражданство? 

Дети отвечают о последствиях заключения и расторжения брака и 

влиянии этих фактов на гражданство РФ. 

Статья 8. Гражданство Российской Федерации и брак 



1. Заключение или расторжение брака между гражданином 

Российской Федерации и лицом, не имеющим гражданства Российской 

Федерации, не влечет за собой изменение гражданства указанных лиц. 

      2. Изменение гражданства одним из супругов не влечет за собой 

изменение гражданства другого супруга. 

      3. Расторжение брака не влечет за собой изменение гражданства 

родившихся в этом браке или усыновленных (удочеренных) супругами детей. 

Какому принципу гражданства РФ соответствует данная статья? 

3. Российские граждане, которые проживают за пределами нашей 

страны, находятся под защитой и покровительством России. Документом, 

удостоверяющим российское гражданство, является паспорт гражданина РФ. 

Этот документ получает каждый 14-летний россиянин. Для получения 

документа необходимо обратиться в органы внутренних дел по месту 

жительства. 

Учитель: давайте посмотрим, на каких основаниях приобретается 

гражданство РФ. Прочитайте ст. 11: 

На основании изученного документа ответьте, пожалуйста на 

следующие вопросы: 

1. Какие условия необходимы иностранцам или лицам без гражданства 

для обращения с заявлением о приеме в российское гражданство? 

2. В каких случаях срок проживания на территории РФ сокращается с 

пяти лет до одного года? 

3. В каких случаях не требуется соблюдение условий, которые 

предусмотрены частью первой ст. 13? 

Какие органы рассматривают заявления и принимают решения о 

приеме в гражданство? Чтобы ответить на этот вопрос, прочитайте ст. 28: 

Статья 28. Полномочные органы, ведающие делами о гражданстве 

Российской Федерации 

      1. Полномочными органами, ведающими делами о гражданстве 

Российской Федерации, являются: 



 Президент Российской Федерации; 

 федеральный орган исполнительной власти, ведающий 

вопросами внутренних дел, и его территориальные органы; 

 федеральный орган исполнительной власти, ведающий 

вопросами иностранных дел, и дипломатические представительства и 

консульские учреждения Российской Федерации, находящиеся за пределами 

Российской Федерации. 

 Дети отвечают на поставленный вопрос.  

Учитель: ребята, ознакомьтесь, пожалуйста, с основаниями 

прекращения гражданства РФ и назовите их (слайд 16).  

Статья 18. Основания прекращения гражданства Российской 

Федерации 

      Гражданство Российской Федерации прекращается:  

      а) вследствие выхода из гражданства Российской Федерации;  

      б) по иным основаниям, предусмотренным настоящим Федеральным 

законом или международным договором Российской Федерации. 

Чтобы выйти из российского гражданства, лицо, проживающее на 

территории РФ, должно осуществить добровольное волеизъявление. Однако 

в некоторых случаях выход из российского гражданства не допускается.  

Дети отвечают на поставленный вопрос. 

Учитель: прочитайте ст. 20 и перечислите основания отказа в выходе из 

гражданства РФ: 

Статья 20. Основания отказа в выходе из гражданства Российской 

Федерации – слайд 17.  

 Выход из гражданства Российской Федерации не допускается, если 

гражданин Российской Федерации:  

 а) имеет не выполненное перед Российской Федерацией обязательство, 

установленное федеральным законом;  

 б) привлечен компетентными органами Российской Федерации в 

качестве обвиняемого по уголовному делу либо в отношении его имеется 



вступивший в законную силу и подлежащий исполнению обвинительный 

приговор суда;  

 в) не имеет иного гражданства и гарантий его приобретения. 

Российский закон не разрешает уход “в никуда”, поэтому и вводится 

пункт в), по которому гражданин не может быть лишен гражданства РФ, если 

он не имеет иного гражданства и гарантий его приобретения. 

Дети отвечают на поставленный вопрос. 

III. Закрепление нового материала. 

Учитель: Сейчас мы с вами выступим в роли юристов и с тем знанием, 

которое вы получили на уроке, со знанием закона “О гражданстве РФ” 

разрешим жизненные ситуации. 

Задача 1. Полгода тому назад органы внутренних дел г. Москвы 

сообщили Бабушкину, что его ходатайство о принятии гражданства РФ 

отклонено. В течение какого времени он может ходатайствовать вновь по 

этому вопросу. Если затрудняетесь ответить, то используйте статью 36 

закона “О гражданстве РФ”. Ответ: В силу ст. 36 (п.1) Бабушкин вправе 

вновь обратиться с заявлением по вопросам гражданства РФ не ранее чем 

по истечении одного года после принятия предыдущего решения. 

Задача 2: 23 марта 2001 г. в Киеве родился Михаил Петров. Его отец 

является гражданином РФ, а мать – лицом без гражданства. Гражданином 

какого государства будет являться Михаил? Если затрудняетесь ответить, то 

используйте статью 11 закона “О гражданстве РФ”. Ответ: Михаил Петров 

в соответствии с пунктом а) ст. 11 будет гражданином РФ, так как его 

отец гражданин РФ. 

Задача 3: Петр Иванович Николаев, имеющий 3-летнюю дочь Ирину, 

которую он обязан содержать по закону, обратился в Комиссию по вопросам 

гражданства при Президенте РФ. Николаев собирается стать гражданином 

государства, с которым у РФ нет международного договора о правовой 

помощи. Ходатайство Николаева о выходе из гражданства было отклонено. 



– Как же так? – возмущался Николаев. – Я не являюсь обвиняемым по 

уголовному делу, в отношении меня не вынесен приговор суда, я не получил 

повестку о прохождении военной службы. Почему же мне отказали в 

удовлетворении ходатайства? Если затрудняетесь ответить, то используйте 

статью 20 закона “О гражданстве РФ”. Ответ: Николаеву отказано в 

соответствии с пунктом в) ст. 20, так как нет гарантий, что он 

приобретет гражданство данного государства. 

Задача 4: В Москве был найден маленький мальчик. Кто является его 

родителями и где они – неизвестно. Гражданином какого государства будет 

мальчик? Ответ: Ребенок, который находится на территории РФ и его 

родители неизвестны, становится российским гражданином, если родители 

не объявятся в течение шести месяцев. 

Задача 5: Сергей Николаев является российским гражданином. 

Получив повестку в армию, он решил отказаться от гражданства, мотивируя 

это тем, что желает уехать учиться в другую страну. Он подал заявление о 

выходе из гражданства, но ему было в этом отказано. Возмущенный тем, что 

принцип добровольности нарушен, молодой человек пришел к адвокату за 

советом. Объясните ситуацию Сергею с точки зрения закона. Если 

затрудняетесь ответить, то используйте статью 20 закона “О гражданстве 

РФ”. Ответ: Одной из обязанностью граждан РФ является служба в армии 

и в соответствие с пунктом а) ст. 20 Сергей имеет не выполненное перед 

Российской Федерацией обязательство. 

Задача 6: Нина Петровна вышла замуж за гражданина другого 

государства. Переехав жить к мужу, она решила порвать отношения со своей 

родиной. Однако вскоре брак распался, Нина возвратилась домой. Может ли 

она быть восстановлена в российском гражданстве? Ответ: Да, так как она 

раньше уже имела гражданство и проживала на территории РФ не менее 

трех лет. 

     II. Права и обязанности гражданина – слайд 18. 



Учитель: вопрос о правах и обязанностях граждан уже изучался ранее в 

курсе обществознания, поэтому использование презентации поможет 

вспомнить основные права и обязанности гражданина России. 

Слайд 19.  

Учитель: прочитайте ст. 57-59 Конституции РФ и ответьте на вопрос: 

Какие обязанности есть у гражданина Российской Федерации? Должен ли он 

их выполнять? 

Работа с текстом Конституции РФ  глава № 2.  

Во второй главе перечисляются права, которыми обладают все люди и 

только те, кто являются гражданами. 

Учитель: зачитывает выдержки из Конституции РФ  

Учащиеся: распределяют права в две группы – слайд 20. 

Права человека Права гражданина 

1. (Каждый) имеет право на 

жизнь; 

2. (Каждый) имеет право на 

жилище; 

3. (Каждый) имеет право на 

образование; 

4. (Каждый) имеет право на 

благоприятную среду; 

5. (Каждый) имеет право на 

отдых. 

1.(Граждане РФ) имеют право 

собираться мирно, без оружия, проводить 

собрания, митинги и демонстрации, 

шествия и пикетирование; 

2. (Граждане РФ) имеют право 

избирать и быть избранными в органы 

государственной власти и органы 

местного самоуправления, а также 

участвовать в референдуме. 

3. (Граждане РФ) имеют равный 

доступ к государственной службе. 

4.(Граждане РФ) имеют право 

участвовать в отправлении правосудия. 

5. (Граждане РФ) имеют право 

обращаться лично, а также направлять 

индивидуальные и коллективные 

обращение в государственные органы и 



органы местного самоуправления. 

 

Учитель: назовите пожалуйста обязанности гражданина РФ.  

Учащиеся называют обязанности гражданина РФ. Основные 

обязанности гражданина мы рассмотрим на следующем уроке.  

Учитель: итак, мы познакомились с принципами российского 

гражданства и основаниями для его приобретения. Расширить знания о своих 

правах и обязанностях и поняли, что гражданину необходимо знать законы 

своей страны и быть в курсе того, какие новые законы принимаются. 

 

Домашнее задание: §20 прочитать, знать принципы гражданства, 

права и обязанности человека и гражданина. Разделите права гражданина на 

4 группы (слайд 22) заполнить на основании Конституции РФ. 

 


